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1. Введение
В моей семье хранится большой фотоальбом. На фотографиях красивые, счастливые и молодые лица моих прадедушек и прабабушек, которых я, к моему большому сожалению, не застал живыми. Хоть я их и никогда не видел и мало, что знаю  о, их жизни, но для меня они остаются самыми близкими людьми. Я думаю, что надо знать свои корни, чтобы передать их следующему поколению, чтобы никто не пропал во времени. Мне стало интересно, от каких людей пошел мой род, кем были мои предки, чем занимались, как жили, какие это были люди и на кого я больше похож внешне и по характеру.
Цель работы: изучение родословной семьи Парамоновых и создание ее генеалогического древа.
Задачи: 
1. Изучить родословную семьи Парамоновых.
2. Составить генеалогическое древо семьи Парамоновых.
3. Выяснить интересы и род занятий моих предков.
Объект изучения: род Парамоновых.
Предмет изучения: родословная рода Парамоновых.
Используемые методы:  беседа с родственниками, работа с семейным архивом, интернет – переписка с тетей по линии отца, работа с литературными источниками.
Гипотеза: род Парамоновых имеет богатую историю и интересные традиции.
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2. История моей семьи
Меня зовут Парамонов Артем. Живу я в красивейшем уголке России – в поселке Промышленная Кемеровской области. Я учусь в 1 классе, занимаюсь спортом, танцами и учусь рисовать. Для исследования я взял тему "История моей семьи". В ходе работы я провел опрос близких и дальних родственников и  знакомых. Результатом работы стало составление генеалогического древа, состоящего из 3-х поколений.
2.1 Родословная по линии матери
Из рассказа мамы я узнал, что мой прадедушка Захар Тихонович Бондаренко был участником Парада Победы на Красной Площади в 1945 г. В мирное время он работал инспектором милиции пгт. Промышленная. За свою бдительность, порядочность и справедливость прадедушка пользовался большим уважением, как среди коллег, так и среди друзей и знакомых.
Моя прабабушка, Ольга Нестеровна Бондаренко, будучи подростком, в годы Великой Отечественной войны работала на эвакуированном из г. Подольска в Новосибирск военном заводе, где выпускали пули, патроны, ракетницы. После войны она трудилась в районной больнице пгт. Промышленная, сестрой – хозяйкой терапевтического отделения, откуда и ушла на заслуженный отдых. За добросовестный и долголетний труд прабабушку неоднократно награждали почетными грамотами, памятными подарками и знаками отличия.
Моя бабушка по маминой линии, Нина Захаровна Маркова. Она  медицинская сестра физиотерапевтического кабинета в центре социального обслуживания  пгт. Промышленная. Бабушка за свою трудовую деятельность помогла многим людям избавиться от болезней, за что они с благодарностью отзываются о ее беспокойном сердце. С ней мы очень дружны, потому что она со мной играет, балует вкусными блинчиками и очень меня любит!
Мой дедушка по маминой линии, Владимир Дмитриевич Марков. Он водитель аварийной машины в ООО «СКЭК» пгт. Промышленная. Дедушке нравится работать в огороде, ездить на рыбалку и собирать грибы и ягоды. Я его очень люблю и мне всегда интересно быть рядом с ним!
Мою маму зовут Любовь Владимировна Парамонова. Она работает в МБОУ «Промышленновская СОШ №56» учителем начальных классов уже 20 лет! Ее очень любят ее ученики, но я ее люблю больше всех! Вместе мы много путешествуем, узнаем новое и интересное и непременно добиваемся побед! 
2.2 Родословная по линии отца
Мой дедушка по линии папы, Петр Кузьмич Парамонов. Живёт дедушка в п. Голубево Промышленновского района. Всю свою жизнь он трудился в колхозе с. Тарасово, трактористом. Односельчане его уважают за трудолюбие, доброту и отзывчивость. Сейчас  он находится на заслуженном отдыхе. Дедушка знает очень много различных прибауток. С ним всегда интересно!
Моя бабушка по линии папы, Галина Александровна Парамонова.                    Бабушка работала регистратором в поликлинике с. Тарасово Промышленновского района. Вместе с дедушкой они воспитали пятеро детей,
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всю жизнь держали большое хозяйство, чтобы их дети ни в чем не нуждались. Сейчас бабушка вышла на пенсию и с радостью встречает с пирогами и блинами своих многочисленных внуков и правнуков.
Мой папа, Михаил Петрович Парамонов. Он очень хорошо играет в шахматы. Любит отдыхать на природе и ловить рыбу. Папа отлично водит машину, поэтому в настоящее время он – водитель такси. Мне тоже очень нравится ездить в машине, особенно, когда мне разрешают сесть за руль.
2.3 Исторические корни фамилии Парамоновых
Парамонов – русская фамилия; происходит от крестильного мужского имени Парамон. Это имя имеет греческое происхождение и переводится как «надежный, верный». Покровителем этой фамилии является Святой Парамон.
Одними из самых известных представителей фамилии являются:
Парамонов Елпидифор Трофимович (18??—1909) — донской купец, миллионер, владелец барж, складов, мельниц. Парамоновская мука получила Золотую медаль на выставке в Париже, она продавалась в 14 ростовских магазинах, доставлялась во многие города России и пользовалась особым спросом у столичных жителей. В настоящее время знаменитые Парамоновские склады в Ростове – на – Дону являются памятником архитектуры федерального значения.
Парамонов Сергей Викторович (1958—2012) — хоккеист, воспитанник челябинской хоккейной школы, чемпион молодежного чемпионата мира (1978), главный тренер ХК "Трактор" (2001), ХК "Мечел" (2002—2003 и 2008—2011).
Парамонов Сергей Владимирович (1961-1998) - солист Большого детского хора Всесоюзного радио и Центрального телевидения; первый исполнитель написанных специально для него песен "Антошка", "Голубой вагон", "День рождения", "Улыбка" и другие.
Парамонов Алексей Александрович (21 февраля 1925, Боровск, Калужская губерния). Советский футболист (нападающий, полузащитник, защитник) и хоккеист с мячом (защитник). Заслуженный мастер спорта СССР (1953), заслуженный тренер РСФСР (1980), заслуженный работник физической культуры РСФСР (1985), академик Академии проблем безопасности обороны и правопорядка (2006).
Парамонов Сергей Владимирович (род. 16 сентября 1945 года, Белорецк, Башкирская АССР) — советский фехтовальщик на шпагах, мастер спорта международного класса, олимпийский призёр.
2.4 Традиции семьи Парамоновых
Существует много разных семейных традиций. В одних семьях принято путешествовать, в других – устраивать костюмированные праздники и ходить летом в походы, в некоторых традицией является выбор профессии.
В нашей семье тоже есть свои традиции. Одна из них – отмечать праздники в кругу семьи. Это, конечно же, все дни рождения,  каждый из которых  окутан таинством любви, тепла и нежности семейного очага.
Мы очень любим праздник Нового года. Сначала мы вместе наряжаем елку, а потом у нас заведено дарить друг другу подарки и запускать
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фейерверки.
Давней традицией в нашей семье является обычай печь пасхальные куличи. В светлый праздник Пасхи, поздравляя друг друга, мы желаем здоровья, благополучия и радости.
Особым днем для всех нас считается день Победы. Этот день важен и памятен всем людям не только в России, но и в других странах. 9 мая мы всей семьей ходим на парад, возлагаем цветы к обелиску воинам, павшим в борьбе за Родину во время  Великой Отечественной войны. А вечером все вместе восхищенно наблюдаем,  как небо озаряется вспышками праздничного салюта.
В праздники в нашем доме всегда много родственников и друзей семьи. Гостеприимство – тоже традиция нашей семьи.
А еще мы очень любим путешествовать! Из года в год мы привозим много фотографий. Зимними вечерами всей семьей рассматриваем их, вспоминая счастливые мгновенья. Кстати, пополнение семейного альбома, а в нем – тысячи фотографий, тоже наша традиция.
Просматривая старые фотографии, стараюсь больше узнать о предках: кто они были, чем занимались?  По фотографиям можно проследить историю семьи: свадебное фото, малыши в колыбели, в детском саду, в первом, а потом и в последнем классе - и снова свадебное фото…
Еще одна сложившаяся традиция – походы в лес за грибами и ягодами. Ступаешь ногами по пушистому ковру из разноцветных листьев, дышишь воздухом, наполненным осенней прохладой, и с замиранием сердца ожидаешь гриб. И вот, наконец, в награду за старание получаешь богатырь-боровик или красавец-подосиновик. Бежишь и спешишь поделиться находкой с родителями.
Может быть, кому-то эти традиции покажутся не такими уж яркими и значимыми, но зато они наши, собственные, и для меня они очень дороги.
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3. Заключение
Результатом работы по теме «История моей семьи» является восстановление родословной моей семьи в трех поколениях и составление генеалогического древа рода Парамоновых. Кроме того я  узнал много интересного о своих предках, увидел много общего в чертах моего характера, внешних данных с моими родственниками. И теперь я сделал для себя вывод, что мой род пошел от хороших, порядочных людей - это очень ответственно и ко многому обязывает меня в жизни. Я намерен и дальше изучать историю нашего рода, а с результатами моих исследований планирую познакомить моих родственников, создав рукописный альбом «История моей семьи». Выполняя данную работу, открывая все новые и новые факты  из истории моей семьи, у меня появлялось все больше и больше вопросов, ответы на которые мне еще предстоит найти. Главное, что я понял, хочется выразить строками стихотворения: 
Что может быть семьи дороже?
Теплом встречает отчий дом,
Здесь ждут тебя всегда с любовью,
И провожают в путь с добром! 
Любите! И цените счастье!
Оно рождается в семье,
Что может быть ее дороже
На этой сказочной земле!
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4. Фото из семейного архива семьи Марковых, Парамоновых.
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