Сочинение по рассказу В.Распутина «Уроки французского»
Яблоки в посылке
	Рассказ «Уроки французского» автобиографический. На всю жизнь 
В. Распутин запомнил свою учительницу французского языка, которая оказалась неравнодушным человеком и искренне хотела помочь своему ученику. 
	После войны всем жилось трудно. Вот и мальчику, которого отправили в райцентр продолжать учёбу, приходилось несладко:   скучал по дому, не хватало еды. Но хотелось учиться, а главное - получалось, по всем предметам были пятёрки, только французское произношение «хромало». 
	Как-то мальчишка Федька познакомил его с ребятами, которые собирались на пустыре и играли в «чику» (игру на деньги). Верховодил всеми Вадик, тощий жуликоватый парень. Он часто обыгрывал нечестно, но все ребята молчали, боялись Вадика и его «шестёрку» Птаху. Наш герой быстро научился играть и стал выигрывать. Он не любил эту компанию, но деньги нужны были на молоко (от малокровия часто кружилась голова). Однажды во время игры Вадик откровенно жульничал и герой рассказа сказал ему об этом. Мальчишку жестоко избили, но всё равно он не стал унижаться и отстаивал правду.
	На следующий день учительница Лидия Михайловна заметила у своего ученика подбитый глаз, оставила мальчика после уроков и выяснила, что играл он на деньги из-за голода. Автор описывает то чувство неловкости, даже стыда, которое испытывал мальчик, сидя перед  молодой, красивой, аккуратной учительницей в куцем пиджачке и штанах, перешитых из отцовских, в самодельных башмаках – чирках. 
	Учительница решила помочь своему талантливому ученику. Дело было не во французском произношении (у многих ребят с этим было плохо), а в том, что он очень хотел учиться, а ему было одиноко и голодно. Она сама тосковала по родным и поэтому хорошо понимала мальчика. Так он оказался в гостях у Лидии Михайловны. Но из-за гордости, из чувства неловкости ни разу не сел за стол поесть, вернул посылку с макаронами. Тогда и предложила учительница игру в «замеряшки». Радовалась, что хоть так может помочь мальчику выиграть немного денег на молоко. Но увлёкшись игрой, учительница и ученик не заметили директора школы, жившего по соседству, которого привлёк громкий разговор за стенкой. Пришлось Лидии Михайловне уехать к себе на родину.
	На всю жизнь герой рассказа, в будущем известный писатель В. Распутин, запомнил не красивые яблоки, присланные учительницей издалека в посылке, а её саму, её доброту и отзывчивость, искреннее желание оказать помощь своему воспитаннику.
